

























































































1 Définition

iIE PI y z

ïïïï

Qn appelle sphère 2 decentre et de rayon A re 1Re1 l'ensemble

des parts P de l'espace situés à la distance r du centre C

On a donc

PE E KI S I C P ATÔN r

La sphère
























2 Équation cartésienne de la sphère

On tonsidère une sphère E de centre Imo yo i Jol de rayon n et

un point Phi y z

Les conditions suivantes sont équivalentes P

at P E Z 4pointP appartient à la sphère r

i
bl Il Ît r e nTpIl r

et hi ho ly yott lz.jo r

Cette dernière expression constitue l'équation cartésienne de la sphère 2

de centre c tro yo D et de rayon r

En développant l'équation cartésienne fa moi'tly yol ls zot é

on obtient à y j 21 x 2yay zzz ai yo 1f t 0

On constate dans cette équation du deuxième degré en a y etz que

al les coefficients de à y et de z sont égaux et non nuls

b Il n'y a pas de terme en xy xy
et yz

Réciproquement toute équation du deuxième degré en n y et z telleque

al les coefficients de y et dej sont égaux et non nuls



bl Il n'y a pas de terme en ny ny ou yz
c'est à dire toute épuction de la forme ait aye age ba si dzeko
avec at o ent soit celled'unesphère sait celle de l figure vide

Note bien la ressemblance aves l'équationd'un cercle n xp ly y.pt
Leterme supplémentaire j sol dans l'équation de la sphère estdû au fait
qu'elle est un objet spatial à trois dimension alors que le cercle estune

courbe plane à deux dimensions

31 plan tangent à une sphère

on tonsidère une sphère 2 de centre no iyé Jo et de rayon r etun

point T a y iz situé sur la sphère

Le plan tangent à la sphère de centre et de rayon 1 au pain

The in iz 1 a pour émotion cartésienne

i n la et 14 9 ly yo 81 bol11 30 à

Preuve P

On lansidère une sphère E decente no Yo s

et de rayon r un pointT la y p situésur le c

sphère 2 le plin hyent IL à la sphère Ian

point T et Pla y 2 un point de l'espace

pa



Les conditions suivantes sont équivalentes

A P E 2

ii À I tp

Iii À À 0

il F À À I É CÔ É É É É É o

v1 À À F Â Il F4 r

vil

ÎÎ haradhaolitarally alibrills sp n

J J

En conclusion l'équation duplan tapent en un point la y je de la

sphère de antre no yo p et de rayon n estdonnée par la formule

ki ll no y y y so tp bo z z n

Définition

Un plan tangent à la sphère 211 il est un plan situé à la

distance r de C

Propriété

Le plan tangent à la sphère 2 flirt au point T a pour
vecteur normal À



4 Positions relatives d'une droite et d'une sphère

A S c d r

Deux points A et B d'intersection
ii

ÏÏ
a B

d

8 Ici d r

Un unique point T d'intersection

Al

Steidl In

aucun point d'intersection

d



Définition

Une droite tangente à la sphère E 1 est une droite située à

la distance r de C

Calcul de l'intersection d'une droite et d'une sphère

Méthode

Substituer les émotions paramétriques de la droite d dansl'épuction

cartésienne de la sphère 2

On obtient alors uneéquation de degré 2 à une inconnue le parcmètre

qu'on résout

e Si cette équation admet 1 solutions alors l'intersection est constituée

de 2 points A et B On obtient ces points en injestantles voler

obtenues du paramètre dans les équations de la droite d

Si cette équation admet une seule solution alors l'intersection est un

pointT d est tangent à la sphère Z en T

Si cette équation n'a pas de solution alors l'intersection est vide



5 positions relatives d'un plan et d'une sphère

s c il c r

un cercle 181 d'intersection

i
8 le il

Un unique point T d'intersectioni

plan T est tangent à E

I
à T

S IC T1 71

Aucun point d'intersection

i
i
i

I



I Remarque

Dans l'espace un cercle n'a pas d'équation cartésienne On définit un

onde de l'espace en donnant son centre son rayon et le planqui

le contient

Leplan tangent en un point T à la sphère 2 ciel contient

toutes les droites tangentes en T à cette sphée

6 positions relatives de deux sphères Et si r le n

au i r n

Ï on

intersection

eiil n n

Intersertion un point IÏ



sic il a n

Ile c can

__ ÏÏ Intersection un onde 181

S IC l 1er n

Ï Intersection un point I

s le c R n

Intersection Q


